

# ИМЕНА ПОБЕДЫ ФЕДОСЕЕВА АННА СЕРГЕЕВНА



1923–2010

Среди экспонатов школьного музея «Из истории гимназии № 402» находится интереснейший артефакт: аттестат зрелости Анны Федосеевой, выпускницы 10-А класса средней школы № 402 Колпинского района г. Ленинграда. Этот документ был выдан ей 14 июня 1941 года, за неделю до начала Великой Отечественной войны. Он представляет собой пожелтевший лист бумаги 285x415 мм. В золотой рамке с гербом РСФСР наверху печатными буквами надписи: «Народный комиссариат просвещения» и «АТТЕСТАТ». Ниже вписаны чернилами её фамилия, имя, отчество, дата рождения, номер школы, название города и района, а также перечислены все изучаемые предметы с отметками «отлично», кроме отметки «хорошо» по рисованию. В нижнем левом углу подпись директора школы Т.В. Горбылеву, круглая гербовая печать. А в правом углу – подписи учителей-предметников.



Аттестат зрелости А.С. Федосеевой, 14 июня 1941 г.



Средняя школа № 402 Колпинского района Ленинграда, Высокий пер., 10. Аныне здание ДТДиМ, ул. Стахановская, 14

## «ЗАВТРА БЫЛА ВОЙНА»

Анна Сергеевна Федосеева родилась 4 мая 1923 года в деревне Третьяково Духовщинского уезда Смоленской губернии. Когда девочке исполнился год, родители перевезли её в Колпино, на родину отца. Отец был потомственным кузнецом и работал на Ижорском заводе, мама была домохозяйкой. Семья проживала в доме № 4 на Пролетарской улице. А.С. Федосеева окончила в 1941 году среднюю школу № 402 в Высоком переулке (ныне это Стахановская улица, дом 14А). Трудлюбивая, настойчивая, ответственная, энергичная, Аня пользовалась уважением и доверием товарищей. Её авторитет в классе был неоспорим. За отличную учёбу и большую общественную работу вместе со своими товарищами она была премирована путевкой в Крым в 1938 году. Свою дружбу одноклассники сохранили на всю жизнь «Школа! Она дала нам путёвку в жизнь, научила любить свою Родину, быть честными и порядочными людьми. Всем добрым и хорошим, что есть в нас, мы обязаны школе и её великим труженикам – учителям». Так в 1969 году Анна Сергеевна Федосеева писала в статье, опубликованной в газете «Ижорец».

Через неделю после получения аттестата зрелости началась Великая Отечественная война. Вместе со всеми колпинцами Аня Федосеева рыла траншеи. Затем поступила работать на Ижорский завод. Вместе с частью рабочих А.С. Федосеева эвакуируется в г. Саратов, завод № 180. В марте 1943 г. она была направлена в Воронеж вместе с полевой танкоремонтной бригадой. Работала и шофёром, и технологом, и инженером, пока в конце 1943 года её не перевели в Киев, в управление по ремонту танков.



Средняя школа № 402, 1941



Учителя и выпускники 1941 года. Аня Федосеева – в среднем ряду вторая справа



А.С. Федосеева в годы Великой Отечественной войны, 1941-1945



В 1944 году А.С. Федосеева добровольцем отправляется в действующую армию вместе с 4-ым подвижным танкоремонтным заводом. Её командир, Леонид Петрович Ганкевич, очень уважал Анну Сергеевну, высоко, в превосходных степенях отзывался о её деловых качествах, называл «ходячая записная книжка», т.к. А.С. Федосеева знала устройство любого танка до последнего винтика.

Так, шагая в ногу с нашими наступающими частями, Анна Сергеевна дошла до столицы фашистской Германии. Победу она встретила в мае 1945 года в поверженном Берлине. За годы войны она выучила немецкий язык, что помогло ей в мирной жизни. Окончив Ленинградский институт инженеров киноинженеров, А.С. Федосеева работала в нём до выхода на заслуженный отдых в 1987 году, была награждена знаком «Отличник кинематографии СССР». В 1961 году она защитила докторскую диссертацию на немецком языке в Университете имени Гумбольдта в Берлине. А.С. Федосеева часто приезжала в 402 школу на встречи со школьными товарищами, она передала школе много фотографий и документов.



Красноармейская книжка А.С. Федосеевой

Анна Сергеевна Федосеева прошла Великую Отечественную войну, воевала на 1-м Украинском и 2-м Дальневосточном фронтах. Дошла до Берлина, о чем свидетельствует запись в её красноармейской книжке.

Награждена Анна Сергеевна орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и многими юбилейными медалями.

Материалы из фонда музея ГБОУ гимназии № 402 «Из истории гимназии № 402» Колпинского района Санкт-Петербурга подготовил актив музея: Логинова Улбьяна, Седова Алла, Седова Лидия, заведующий музеем Кириوشина О.В., педагог дополнительного образования, документовед Ефремова Г.А. совместно с музеем ГБУДО ДТДиМ «Истории Ижорской земли и города Колпино» в рамках творческого межмузейного проекта, посвященного 80-летию Великой Победы районной межмузейной военно-исторической программы «Защита Колпинских рубежей».

«Всем хорошим во мне я обязана школе», А.С. Федосеева, газета «Ижорец», 1969 г.

